

# 全力以“复”,四川台企信心十足

本报记者 金晨

“疫情虽有影响,但台青台企来大陆创业发展的动力和势头依旧强劲。”亚台青(成都)海峡青年创业园负责人郭弘扬告诉记者,园区对完成今年既定任务信心十足。随着疫情防控形势持续向好,四川台企正全力以“复”,抓住机遇增资扩产。四川省台办公布的数据显示,今年一季度四川新增台资企业25家,2家在川台资企业增资,新增台商投资总额为1.66亿美元。截至目前,四川台资企业总体复工率已达九成。



图为台玻成都玻璃有限公司工厂。

网络图片

## 复工创业“云”辅导

“园区企业如何申请融资贷款”“请问成都对台胞入境有哪些具体要求”“特殊时期如何有效降低来蓉创业成本”……在位于四川省成都市郫都区的亚台青(成都)海峡青年创业园内,一场以复工和创业辅导为主题的直播活动正在进行。

凭借在大陆深耕多年的经验,园区负责人郭弘扬在直播中频频“划重点”,逐条解读当地推进复工复产的相关惠企政策,详细介绍了园区在降低台青创业成本、提供创业辅导等方面的努力,并通过弹幕和社交媒体为准备返蓉复工和有意来蓉投资创业的台青答疑解惑。

“我们希望通过直播活动,让身在台湾的青年创客们第一时间掌握大陆这边最新、最真实的疫情防控和复工复产等情况以及政府对青创企业的相关支持政策信息。”郭弘扬告诉记者,目前园区内仍有部分企业员工因疫情影响留在台湾,但大部

分企业都通过两岸云上合作、双边运行保持着正常运营,总体复工率目前已达到85%。

“越是在特殊时期,园区越要像‘保姆’一样做好服务、引导的角色。”郭弘扬介绍,在做好疫情防控的前提下,园区当前首要任务是协助返乡台青尽快回到成都开展复工复产工作。对于暂时无法返岗人员,园区将为其提供“云办公”保障,让他们能够在台湾家中了解现阶段市场、政策等相关行业信息,抓住机遇完成项目筹划等创业准备工作。

## 暖心政策“及时雨”

防疫物资短缺、资金不足、返岗困难……针对台企遇到的普遍问题,四川各级台办主动“出击”,与辖区内台企建立每日沟通联系和随时走访制度,积极解决企业在经营中遇到的实际困难,为台企全力复工复产扫清障碍。

“我们将园内100多家企业的经营损失

和资金周转困难等情上报各级台办,很快就得到了具体而实惠的反馈。”郭弘扬介绍,疫情发生后,当地各级台办通过与有关部门积极沟通协调,先后为台青台企推出延长2年办公场所免收租金以及人才公寓租金大幅优惠政策,并根据具体受损情况协助有需求的企业对接金融贷款,为“根基未稳”的初创企业补上了资金不足的短板。

在当地政府的支持下,青创园还将项目落地、运营中的部分审批环节转移到线上处理,通过录音和拍照等方式进行资料认证,让受疫情影响滞留台湾的经营者通过云端完成相关手续办理,帮助企业尽快推进复工复产进程。

作为中西部地区最大的玻璃生产加工基地之一,台玻成都玻璃有限公司在复工之初遇到了防疫物资短缺的问题。当地政府第一时间联系企业了解情况,积极协调购买渠道,为企业解决了口罩和消毒液等防疫物资问题,并提供各类补贴、社保减免等优惠近200万元,目前总体产能已恢

到同期80%的水平。

“疫情期间推出的一系列惠企政策‘及时雨’为在川台企解决了实实在在的问题。”郭弘扬表示,这些实惠而暖心的举措给心存顾虑的台商台企吃下一颗“定心丸”,进一步坚定了他们到大陆投资发展的信心。

## 增资扩产觅新机

在四川凉山,台资企业冕宁元升农业科技有限公司的万亩油橄榄基地今年将再新增3500亩,橄榄油年产量也将进一步扩大。随着疫情形势趋缓,在川台资企业纷纷采取积极举措,在一系列惠企政策支持下抓住复工复产机遇增资扩产,持续深耕大陆。

“我们增资了100多万美元,主要用于新建园区、扩大规模。”公司负责人林春福在接受媒体采访时表示,当地政府确保了基地已投产油橄榄在疫情期间的正常施肥作业,并在物资运输和税收减免上给予公司很大的帮助,这让他对将来在川发展充

满信心。

在疫情冲击下,发展不健全、不完善的企业黯然退出市场,但却给行业后来者留下了“卡位”的契机。敏锐的台湾青年创业者“危”中寻“机”,迅速将目光锁定正在全力复工复产的大陆广阔市场,主动“西进”寻求投资创业发展。

“对于真正想要来大陆发展的台湾创业者而言,后疫情时代下催生的消费升级和产业转型是很好的切入点。”郭弘扬告诉记者,随着大陆生产生活基本恢复,以有机食品和医疗健康为代表的消费热度正持续提升,而台湾企业在相关产业方面的传统优势将有助于其抢占市场先机,加速台湾品牌和创业项目在大陆布局。

据了解,亚台青海峡青创园今年一季度新增入驻4个台青创业项目,现阶段还有5家企业正在通过线上办理项目落地手续,亦有不少岛内企业主动与园区联系接洽投资事宜。“希望有更多的台湾青年创客抓住当前的机遇,来大陆追逐自己的事业梦想。”郭弘扬说。

## “香港再出发大联盟”成立

### 呼吁各界团结走出困局

本报香港5月5日电(记者陈颖)由香港1545位社会各界人士担任共同发起人的“香港再出发大联盟”5日上午在香港宣布成立。该组织旨在团结各界人士,凝聚共识,为香港寻找出路。

全国政协副主席董建华、梁振英担任“香港再出发大联盟”的总召集人,全国人大常委会委员谭耀宗担任秘书长,全国人大常委会香港基本法委员会副主任谭惠珠等担任副秘书长。

在当天举行的发布会上,该组织发布了大联盟“共同宣言”,呼吁坚守“一国两制”,推动香港再出发。大联盟认为,现在很多大小企业已经岌岌可危,救经济,保就业,避免经济滑坡,香港需要重归法治,守护好法治这一核心价值,重拾团结,不同政见、不同阶层携手同心,走出困局。

“香港再出发大联盟”成立后第一个活动是“千万口罩献爱心”,准备了1000万个口罩送给全港市民,将于5月9日和10日在全港18区派发。

## 香港首季本地生产总值同比下跌8.9%

本报香港电(记者陈然)香港特区政府统计处5月4日公布,今年首季本地生产总值预估数字较去年同期实质下跌8.9%,较上季实质下跌5.3%,均为1974年有纪录以来的历史最大单季跌幅。特区政府财政司司长陈茂波认为,数字显示香港经济已陷入深度衰退。

陈茂波4日下午会见传媒表示,因全球新冠疫情影响,香港本地经济活动及区内供应链遭受严重干扰,经济衰退在首季加剧,预计短期经济前景仍面对极大的不确定性,难以迅速复苏。

据统计处公布的数字,相较2019年首季,本地货物出口总额下跌9.7%、服务输出大跌37.8%,私人消费开支减少10.2%,投资开支也大幅收缩13.9%。陈茂波形容,出口、消费和投资开支等经济“三头马车”纷纷“熄火”,为本地经济带来沉重打击。

陈茂波认为,对经济稳定发挥最大作用的是私人消费,特区政府会继续支援企业和劳工,全力推动本地消费尽快恢复。他强调,在此时此刻的香港,“人和”比“天时、地利”更为重要,希望市民与企业共同努力,助经济逐步走出谷底。

## 澳门将筹建爱国爱澳教育基地

### 预计2020年底分阶段投入使用

据新华社澳门电(记者郭鑫)澳门特区政府社会文化司司长欧阳瑜5月4日表示,澳门将筹建爱国爱澳教育基地,预计2020年底开始分阶段投入使用,坚定不移地推行爱国爱澳教育。

澳门特区立法会当天举行全体会议,辩论社会文化范畴施政方针。欧阳瑜在发言时说,目前外部疫情仍然严峻,当前首要的民生问题,将集中于有效防控疫情、尽快恢复社会的正常运转。

她表示,特区政府将进一步完善重大传染病防控机制。同时,完善软硬件建设和医

疗保障制度,协助持内地居住证的澳门居民加入内地基本医疗保险。

欧阳瑜说,澳门将完成并发布高等教育中长期发展纲要,研究扩大澳门院校招收外地学生的比例;为新的非高等教育发展十年规划以及青年政策十年规划开展公开咨询;配合澳门发展定位,大力培养中葡双语人才。

据介绍,在国家教育部的支持下,2020年澳门将启动万名教师精英培训计划,并在未来三年内分阶段组织500名澳门学生赴内地参加“STEM夏令营”。澳门还将推行中华传统礼仪文化教育,资助学校组织及推广相关活动。

## 徜徉书海 乐享假期



湖北襄阳市不少家长近日带着孩子来到市图书馆,徜徉书海,享受美好假期。图为市民在馆内看书学习。施勇摄(人民视觉)

## 保供纾困 共克时艰

# 在港中资企业积极襄助抗疫

丁梓懿

新冠肺炎疫情暴发以来,在港中资企业在做好自身防疫工作的同时,通过多种渠道和方式为香港社会捐赠物资,提供支援,稳定信心,体现中资企业的责任与担当。

疫情发生后,香港中国企业协会联系广大会员企业,向香港一线医护人员、老弱群体捐赠口罩、消毒液、维生素C等防疫抗疫物资。据初步统计,中资企业已向香港各界捐出口罩21万只。

据香港中国企业协会介绍,疫情发生后,多家会员企业主动联系协会,积极捐赠防疫物资,包括华润集团、招商局集团、中旅集团、中银香港、太平保险集团、工银亚洲、交通银行香港分行、光大集团、粤海集团、国泰君安国际、浦发银行香港分行等。协会已将获赠物资转赠给香港医疗人员总工会和其他有需要的人士,为香港市民加油打气。

“疫情发生以来,驻港中资会员企业积极行动,捐款捐物、慰问医护、帮扶弱群、保供纾困,体现了扎根香港、服务社会的担当精神。”香港中国企业协会会长高迎欣说。

除了捐款捐物,在港中资企业还通过其他方式为港纾困:中资银行推出物

业按揭贷款延期还本安排、中小企业抗疫专项贷款计划等;中资企业承建了特区政府鲤鱼门公园度假村的检疫中心设施项目并协助做好口岸检测;中资批发零售行业积极组织货源,保障香港市场的物资供应……

2月初,香港市场连日出现抢购现象,在港中资企业努力确保民生物资供应。包括华润集团、招商局集团在内的多家企业,努力增加市民必需食品和关注商品的供应,确保猪肉、大米以及日用品货源充足、供应正常,还大幅增加了物资的调运、仓储、投放。

香港中联办主任骆惠宁2月到中石化香港青衣油库进行调研,赞扬了中石化香港防疫工作和生产经营两不误,采取油品不断供、商品不涨价、服务不打烊等有力措施,保障香港地区油品的稳定供应。

在社区支援方面,中资企业也积极行动。中国移动香港向学生提供流动数据卡,帮助他们在停课期间上网学习;免费提供同步课堂在线学习平台,教师通过上传教学短片及教材供学生自主学习实现“停课不停学”;为香港居民提供免费多媒体娱乐电视服务。

在港中资企业也十分关注香港学生和老师的健康安全情况。日前,华润集团向香港中小学捐赠了1000台感应消毒机。部分感应消毒机赶在香港中学文凭考试前送达学校,让师生们更方便地清洁双手,确保卫生。

受去年下半年以来的暴力示威活动和新冠肺炎疫情拖累,香港的失业率进一步攀升。特区政府统计处数据显示,香港1月至3月失业率为4.2%,创9年来新高。对此,多家中资企业宣布疫情期间不会裁员,将与香港员工共克时艰。

“华润作为国企,经营之外还需承担社会责任,企业不会主动裁员。”华润集团粤港澳大湾区办公室主任兼秘书长李浩然说。

香港中旅社相关负责人杨世鑫也表示,中旅社扎根香港91年,尽管目前面临经营困难,但不会裁员,“中旅社将积极联合业界争取租金减半等纾困政策,以助企业共渡难关”。

高迎欣说,希望中企广大会员企业再接再厉保就业、谋发展,带领中资企业员工和衷共济、共渡难关,绝不因为疫情而裁员。

(据新华社香港电)



甘肃省敦煌市近来在做好疫情防控的前提下,有序开放部分旅游场所,丰富广大群众的假期文化休闲生活。图为在敦煌市鸣沙山月牙泉景区,游客们骑着骆驼观赏美丽沙漠,欢度假日。侯崇慧摄(人民视觉)